Pulsar POKLE%IYL(I)\JAPETI
®

Vypocet poklesu napéti pro napajeci vedeni (dvojici vodici).

1. Teorie.

Hlavnim problémem pfi napajeni zafizeni nizkym napétim jsou poklesy napéti na napdjecich vodicich. Pokles napéti je ovlivnén maximalni
vzdalenosti spotfebice od napajeciho zdroje a primérem vodice.

Uvadime vzorce pro relativni poklesy napéti:
+  NAPAJENI KONSTANTNiIM NAPETIM DC:
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+  NAPAJENI STRIDAVYM NAPETIM AC:
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kde:
- Un - napajeci napéti [V],
- AU - relativni pokles napéti [V],
- In — jmenovity proud [A],
- | - délka vedeni [m],
- s - priFez kabelu [mm2],
- 0 konduktivita [S*m / mm2] (u médi = 58),
- cosg — Uhel fazového posunu

«  AKTIVNI VYKON ZARIZENI:

V pripadé, Ze vyrobce uvadi jmenovity vykon a napéjeci napéti, je potfeba podle uvedeného vzorce vypocitat proud odebirany zafizenim.
Vyse uvedeny vzorec mlZe byt pouZit také pfi vypoCtu ztrat vykonu na napajecim vedeni pfi vyhotovovani bilance vykonu zdroje (tzn., vykon
zdroje musi vyt vétsi nebo roven souctu vykond vSech spotfebicl a ztrat pfi vedeni elektrické energie)

P=Ux1I (pro DC napéti)

P=UxIxcos®  (pro AC napéti v pripadé cos¢p =1, P=U*I)
po prevedeni: I=P/U  nebo  I=P/(U x cosp)

kde:

- P - aktivni vykon [W],

- U—- jmenovité napajeci napéti [V],

- I- jmenovity proud [A],

- cos® Uhel fazového posunu

2. Tabulka poklesti napéti pro standardni médéné vodice (Cu), pfi délce 100mb a stalém zatéZujicim proudu.

Priifez Pr@mér (®) Jmenovity proud (DC nebo AC cosp =1)
mm?2 | AWG mm 0,1A | 05A | 1A | 5A
pokles napéti AU [V] @100mb

5,26 10 2,59 0.07 0,34 0,68 3,42
4,17 11 2,3 0,09 0,43 0,87 4,33
3,31 12 2,05 0,11 0,55 1,09 5,46
2,62 13 1,83 0,14 0,68 1,37 6,85
2,08 14 1,63 0,17 0,86 1,73 8,63
1,65 15 1,45 0,22 1,09 2,18 10,91
1,31 16 1,29 0,28 1.38 2,76 13,78
1,04 17 1,15 0,35 1,73 3,47 17,34
0,82 18 1,02 0,44 2,20 4,41 22,04
0,65 19 0,91 0,55 2,77 5,54 27,69
0,52 20 0,81 0,70 3,49 6,99 34,95
0,41 21 0,72 0,88 4,42 8,85 44,23
0,33 22 0,64 1,12 5,60 11,20 55,98
0,26 23 0,57 1,41 7,06 14,02 70,58
0,2 24 0,51 1,76 8,82 17,63 88,16




3. Vzorové vypocty.

Priklad 1. Vypocet maximalni délky napajeciho vodice.
Predpoklady:

- napajeci napéti 13,8V/DC (napt. typicky zalozni zdroj)

- odbér proudu 1A

- minimalni napajeci napéti zafizeni 12V/DC (na konci vedeni)

vZorec:
(max. délka)= [(skutecny proud)/ (proud z tabulky*)] x {[(nap&jeci napéti) — (minimalni napéti)]/(pokles nap. tabulka)} x 100
* viz prdsecik: prirez vodice -> pokles napéti = sloupec proudu

vysledek: L= (1/1) x ((13,8-12)/3,47) x 100= (1,8/3,47) x 100= 0,52 x 100 = 52 [m]
maximalni vzdalenost spotiebice, je-li pouzit vodi¢ 2x1 mm?2, je 52m

vysledek: L= (1/1) x ((13,8-12)/1,37) x 100= (1,8/1,37) x 100= 1,31 x 100 = 131 [m]
maximalni vzdalenost spotiebice, je-li pouzit vodi¢ 2x2,5 mm?2, je 131m.

Priklad 2. Vypocet minimalniho napéti zdroje za U¢elem kompenzace poklesti napéti.
Predpoklady:

- vodi¢ 2x0,5 mm?2

- délka vodice 150 m

- odbér proudu 0,6A

- minimalni napéjeci napéti zafizeni 10V/DC (na konci vedeni)

vZorec:
(napajeci napéti)= (minimalni napéti + {[(skutecna délka)/100] x [(skute¢ny proud)/ (proud z tabulky*)] x (pokles nap. tabulka)}
* viz prdsecik: prirez vodice -> pokles napéti = sloupec proudu

vysledek:
U= 10 + ((150/100) x (0,6/0,1) x 0,7)= 10 + (1,5x6 x0,7)= 10 + 6,3 = 16,3 [V]
minimalni vystupni napéti zdroje je 16,3V

Priklad 3. Vypocet proudu odebiraného zatizenim na zakladé vykonu.
Predpoklady:

- vykon zafizeni (napf. kamera) 20W

- napajeci napéti 12V/DC

vZorec:
(proud zatizeni)= (vykon zafizeni) / (napajeci napéti)

vysledek:
I=20/ 12 = 1,67 [A]
proud odebirany zafizenim pfi jmenovitém napajecim napéti 12V je 1,67A.
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